

# 习近平会见非洲多国及非盟领导人

## 习近平同刚果共和国总统萨苏举行会谈

两国元首一致同意

以更大力度和更实举措推动中刚关系发展

**据新华社北京9月5日电** 国家主席习近平5日在人民大会堂同刚果共和国总统萨苏举行会谈。

习近平指出，感谢总统先生和刚果共和国政府为中非合作论坛北京峰会成功举办所作的贡献。当前，中刚关系正处于历史最好阶段。中方视刚果共和国为“全天候”朋友，愿同中方进一步巩固深化政治互信、扩大高层及多层次交往，加强治国理政经验交流，强化政策、理念和战略沟通，牢牢把握中刚关系的正确方向，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上继续坚定相互支持，不断深化中刚全面战略合作伙伴关系。双方还要在全球性重要议题上加强协调配合，推动全球治理体系和国际秩序朝着更加公正合理方向发展。中方坚定不移推进双方互利合作，欢迎刚方积极参与“一带一路”建设，推动两国各领域交流合作取得更加丰硕成果。

萨苏表示，如此众多的非洲领导人出席中非合作论坛北京峰会，体现出非洲国家对非中关系的高度重视。刚方完全支持峰会通过的北京宣言和北京行动计划。刚方感谢中方长期以来以的宝贵帮助，高度评价习近平主席提出的“一带一路”倡议和人类命运共同体理念，赞赏习近平主席提出的“八大行动”，愿将本国发展战略同“一带一路”倡议对接，加快各自发展。刚中友谊牢不可破，刚方不会受国际上那些关于非中关系杂音的干扰，将坚定致力于深化刚中、非中全面战略合作伙伴关系。

会谈后，两国元首还共同见证了双边合作文件的签署。

会谈前，习近平在人民大会堂北大厅为萨苏举行欢迎仪式。

## 习近平向巴基斯坦新任总统阿尔维致贺电

**新华社北京9月5日电** 国家主席习近平9月4日致电阿里夫·阿尔维，祝贺他当选巴基斯坦伊斯兰共和国总统。

习近平在贺电中表示，中国和巴基斯坦是肝胆相照、休戚与共的好邻居、好朋友、好兄弟，两国友谊历经国际风云变幻考验，始终坚如磐石并不断发展。我2015年访问巴基斯坦时，两国共同决定将双边关系提升为全天候战略合作伙伴关系。近年来，在双方共同努力下，两国政治互信更加牢固，中巴经济走廊建设硕果累累，不仅造福两国和两国人民，而且为地区和平发展作出了积极贡献。

习近平指出，当前形势下，中巴关系战略意义更加突出，两国应当更加坚定地相互支持，更加深入地开展合作。我高度重视中巴关系发展，愿同你携手努力，将中巴全天候战略合作伙伴关系推向新高度，打造更加紧密的中巴命运共同体。

## 耀县起义领导者王泰吉：生死利害，在所不计

### 为了民族复兴 英雄烈士谱

王泰吉，1906年生，陕西省临潼县北田镇（现为西安市临潼区北田街道）尖角村人。1924年5月考入广州黄埔军校第1期，离开西安前曾吟诗壮志：“七尺男儿汉，足立天地间；满目不平事，蹈覆待何年？！”王泰吉到校不久便加入了中国共产党。同年冬，王泰吉被派到驻河南开封的国民2军学兵营任排长，他在所在连队组织党的外围组织“青年军人联合会”，进行革命活动，参加成员达40余人。

1926年王泰吉转入陕军甄寿珊部教导团任营长，从事兵运工作，并介绍在该营任班长的胞弟王泰诚秘密加入了中国共产党。

1928年春，王泰吉率全营在陕西麟游县起义，参加这次起义的部队，包括学兵营所属的军官队、军士队、学生队以及营部等共约300人，枪支160余支。后在转战陕甘途中失败，但王泰吉毫不气馁，他悄悄途经西安时，没有回家，只给父母写了一封信表达革命之志：“男尝请天下事，危然后安，勿图苟安；乱则思治，勿图小治。男以身贡献社会，生死利害，在所不计。”

同年5月，王泰吉参与领导渭华起义，任西北工农革命军参谋长。他和唐潮、刘志丹等人一起领导这支千余人的革命武装，与当地农民运动相结合，打土豪、分粮食，协助地方党组织在东起少华山、西到临潼县，北到渭北、南至秦岭的100多平方公里的区域内，建立了红色政权。

起义再次失败后，王泰吉只身到河南召县，从事秘密革命活动。不久被捕，被押往南京。虽与党组织失去联系，但并未动摇他的革命信念，反动当局施以刑讯折磨，他毫不动摇，并在狱中写诗明志：“南京被押已年，蚤虱围攻何足怜。翻身消灭尔丑类，革命精神炼愈坚”“三尺榻上不容睡，五步室内寄余生，狂吟将伯君毋躁，独对铁窗思好音。”

1930年王泰吉经杨虎城保释出狱，在杨部任第十七师补充旅副旅长兼参谋长。1931年后任西安“绥靖”公署新兵训练处长、骑兵团团长等职。

1933年，王泰吉的骑兵团移驻至陕西耀县后，他找到老同学何寓，帮助他寻找党的组织，并向党组织汇报率领全团起义的想法。7月，在中共陕西省委领导下，王泰吉率骑兵团2000余人在耀县起义，成立西北民众抗日义勇军，任总司令，并恢复党组织关系。后在三原、直隶北战失利，率余部撤往照金，与习仲勋、李妙斋等领导的游击队会合。8月，任中国工农红军陕甘边游击队临时总指挥部总指挥，率部智取张洪镇，夜袭合水城，在毛家沟门战斗中以少胜多，使部队转危为安，粉碎了敌军的“围剿”。

同年11月，陕甘边特委、临时总指挥部党委决定，将所属部队改编为中国工农红军第26军第42师，王泰吉任师长，率部开辟以南梁为中心的陕甘边根据地。

1934年1月，为了扩大革命武装力量，王泰吉主动要求去豫陕边做兵运工作，途经陕西淳化通渭镇时被捕。被关押期间，任凭敌人软硬兼施，威逼利诱，王泰吉都未失共产党员的气节，还在拘留室的墙壁上留下了豪气干云的诗句：“几奋奋起几颠沛，愧无良智量深，引颈辞世诚快事，瞋目庆旗红旗飞。”王泰吉在知道自己将不久于人世后，恳切地对杨虎城部队旧友们说，希望十七路军能为全国的团结抗日事业出力。3月3日，王泰吉被秘密杀害于西安西华门“绥靖”公署军法处的大院内，年仅28岁。

（据新华社西安9月5日电）

## 严正声明

泰安井立霞教育信息咨询有限公司未授权任何个人或机构作宣传，凡在网络、微信朋友圈、公众号等自媒体出现的以“井妈说爱”“井教授”“井立霞老师”为标志的有关教育、心灵成长、家庭关系、健康养生、财富等方面课程宣传、言论、文章，以及其它形式的广告等，都与“井妈说爱”创始人井立霞及公司无关，因以上行为给我和公司造成名誉损失的，公司将追究其法律责任。特此声明。

泰安井立霞教育信息咨询有限公司  
井立霞  
2018年9月5日

助力乍得加快工业化进程。中方也愿帮助乍方加强反恐和维稳能力建设。

代比表示，祝贺北京峰会圆满成功。我从来没有见过如此多的非方领导人出席峰会，一个会议，大家欢聚一堂，进行兄弟般、朋友式的交流，探讨共同打造中非命运共同体，令人赞叹。这反映出非洲国家信任习近平主席，信任中国，对非中伙伴关系充满期待，充满信心。习近平主席提出的“八大行动”面向未来，真实亲诚。感谢伟大的中国多年来对乍得国家发展的帮助，乍中合作已取得了实实在在的成果。乍得希望借鉴中国的发展经验，也欢迎中国的投资和技术，以不断深化乍中各领域务实合作。

会见后，两国元首共同见证了双边合作文件的签署。

**据新华社北京9月5日电** 国家主席习近平5日在人民大会堂会见非洲联盟委员会主席法基。

习近平指出，感谢法基主席为中非合作论坛北京峰会成功举办作出的重要贡献。非洲联盟是非洲联合自强的旗帜。中国一贯支持非洲联盟在非洲一体化进程中发挥引领作用，在中非关系发展和中非合作论坛事务中发挥更大建设性作用。近年来，中国同非洲联盟合作成果丰硕，在国际事务中沟通和协调更加密切。中方愿以中非合作论坛北京峰会成功召开为契机，同非洲联盟加强战略对接，共建“一带一路”，深化务实合作，拓展安全合作，推进能力建设。中方愿支持非洲联盟和非洲国家以非洲方式解决非洲问题，支持提升非洲自主维稳和维稳能力，支持非洲联盟在跨跨区域合作中发挥更大引领作用。

法基表示，北京峰会成功举行，在习近平主席的引领下，中非关系找准了方向，走对了路。习近平主席提出的“八大行动”，同“一带一路”倡议高度契合，也将助力非洲联盟实现《2063年议程》，一定会促进非洲的和平与发展。非洲人民渴望幸福，没有和平与发展就不会有幸福的生活。中国已经赢得了非洲人民的心，非洲人民不会忘记。非洲联盟愿同中国和论坛非洲成员共同努力，落实好北京峰会共识，造福非中人民。非洲联盟致力于推进非洲一体化，反对保护主义、单边主义，愿同中国加强在国际和地区事务中的协调合作。

**据新华社北京9月5日电** 国家主席习近平5日在人民大会堂会见突尼斯总理沙赫德。

习近平强调，中突传统友好，无论形势如何变化，中突友谊不会变。当前中突关系保持健康稳定发展势头。中方将一如既往地支持突方探索符合自身国情、顺应时代潮流的发展道路，支持突尼斯维护国家稳定、实现经济社会发展。双方要多走、多走，多了解，加强治国理政经验交流。中方愿同突方继续推进有关重点项目，深化航天、旅游等领域合作。双方要在重大国际和地区问题上携手努力，共同维护广大发展中国家共同利益。

沙赫德表示，祝贺中非合作论坛北京峰会圆满成功。这次峰会出席率高，成果丰硕，特别是制定了重要的“八大行动”，必将把非中关系提升到新的水平。突尼斯赞同习近平主席提出的打造中非命运共同体理念以及共建“一带一路”的倡议，希望借鉴中国的成功经验，加强双方在经贸、旅游等领域合作，欢迎中国企业赴突尼斯投资。

**据新华社北京9月5日电** 国家主席习近平5日在人民大会堂会见几内亚比绍总

统瓦斯。

习近平指出，感谢瓦斯总统为中非合作论坛北京峰会成功举办所作贡献，我高度评价总统先生在峰会上关于加强中非合作、携手共建“一带一路”的积极表态。

习近平强调，早在几内亚比绍争取国家独立和民族解放时期，中几比两国人民就结下了深厚友谊。中方很高兴看到，近期几内亚比绍局势出现积极进展，我们真诚祝愿几内亚比绍人民携手共建美好家园。中方赞赏几比方坚定奉行一个中国政策，坚定支持几比人民探索符合本国国情的发展道路，一贯尊重几内亚比绍人民的自主选择。中方愿同几比方继续相互支持，深化农业、卫生医疗等领域合作，用好中非合作论坛和中葡合作论坛两个平台，将两国友好转化为更多合作成果。

习近平指出，共建“一带一路”为中国地方，特别是中西部省市加强对外交往创造了新的机遇，我们鼓励他们同几内亚比绍等国加强交流合作。

瓦斯表示，感谢中方长期以来给予的宝贵支持。我这次访华去了地方。在湖南，我向袁隆平院士学习水稻种植技术，中国正在帮助几内亚比绍实现粮食自给自足。我还去了重庆，这是时隔14年再次访问这个城市。我发现重庆又取得了新的巨大发展。我十分钦佩中国的发展成就，多么希望我的国家能像中国一样发展。几比方愿借鉴中国治国理政、减贫方面的经验，以这次北京峰会为契机，积极参与共建“一带一路”，拓展同中国的合作。

会见后，两国元首共同见证了双边合作文件的签署。

**据新华社北京9月5日电** 国家主席习近平5日在人民大会堂会见圣多美和普林西比总理特罗瓦达。

习近平指出，中非合作论坛北京峰会取得成功，有力证明了几乎所有非洲国家都是中国的好朋友。我们欢迎圣多美和普林西比回到中非友好合作大家庭。2016年12月中圣普复交以来，两国各领域合作取得丰硕成果，充分证明双方复交完全符合两国人民根本利益。中方赞赏总理先生坚持一个中国原则，积极推动对华友好合作，中国将是圣普发展道路上值得信赖的好朋友、好伙伴，我们愿支持圣多美和普林西比经济社会发展，继续同圣普在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持。芝麻开花节节高。我们相信两国关系在一个中国原则基础上一定会不断迈上新台阶，造福两国人民。

特罗瓦达表示，热烈祝贺北京峰会取得成功。这是圣多美和普林西比首次参加峰会，我们期待同各方一道，为构建更加紧密的中非命运共同体作出贡献。圣多美和普林西比钦佩习近平主席提出的中非合作举措，感谢中国始终坚定地同非洲人民站在一起。事实证明，圣普同中国复交的决定完全正确。圣多美和普林西比坚定恪守一个中国原则，致力于与中国建立紧密关系，愿深化双方经济合作领域互利合作，助力圣普的发展。

**据新华社北京9月5日电** 国家主席习近平5日在人民大会堂会见津巴布韦总统姆南加古瓦。

习近平感谢姆南加古瓦总统和津巴布韦政府为中非合作论坛北京峰会成功举办所作的重要贡献，赞赏姆南加古瓦总统在峰会上表达同中方携手共建“一带一路”的积极意愿。习近平指出，中国和津巴布韦一直是好朋友、好伙伴、好兄弟。中国一贯支持津巴布韦政府维护主权、安全、发展利益，支持津方反对外来干涉、自主

## 答好和平与发展的时代命题

——论习近平主席在中非合作论坛北京峰会开幕式上主旨讲话

人民日报评论员

一个时代有一个时代的主题，一代人有一代人的使命。

“我们坚信，和平与发展是当今时代的主题，也是时代的命题，需要国际社会以团结、智慧、勇气，扛起历史责任，解答时代命题，展现时代担当。”在2018年中非合作论坛北京峰会开幕式上，习近平主席深刻分析世界发展大势，号召国际社会携手促进世界和平与发展，提出了回答这一时代命题的中国主张。习近平主席的重要讲话，充分彰显了关注人类前途命运的天下情怀，充分体现了为人类作出新的更大贡献的历史担当。

时代是出卷人，我们是答卷人。当今世界正在经历百年未有之大变局，世界各国

的命运从未像今天这样紧紧相连。把握机遇，应对挑战，需要不断适应新形势新变化，展现新担当新作为。面对时代命题，中国把为人类作出新的更大贡献作为自己的使命。中国愿同世界各国携手构建人类命运共同体，发展全球伙伴关系，拓展友好合作，走出一条相互尊重、公平正义、合作共赢的国与国交往新路，让世界更加和平安宁，让人类生活更加幸福美好。

推动全球治理体系朝着更加公正合理方向发展，才能为世界和平与发展创造更加有利的条件。共建“一带一路”顺应了全球治理体系变革的内在要求，彰显了同舟共济、权责共担的命运共同体意识，为完善全球治理体系变革提供了新思路新方案。面对时代命题，中国愿同国际社会合作共建“一带一路”。我们要通过这个国际合作

新平台，增添共同发展新动力，把“一带一路”建设成为和平之路、繁荣之路、开放之路、绿色之路、创新之路、文明之路。

理念引领行动，方向决定出路。近年来，国际力量对比发生深刻变化，新兴市场国家和一大批发展中国家快速发展，国际影响力不断增强，是近代以来国际力量对比中最具革命性的变化。面对时代命题，中国将积极参与全球治理，秉持共商共建共享全球治理观。中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，支持扩大发展中国家在国际事务中的代表性和发言权，支持补强全球治理体系中的南方短板，支持汇聚南南合作的力量，推动全球治理体系更加平衡地反映大多数国家特别是发展中国家意愿和利益。

放眼全球，人类面临的不稳定不确定

因素依然很多。一些国家政策内顾倾向加重，保护主义抬头，“逆全球化”思潮暗流涌动。开放还是封闭，前进还是后退，人类面临着新的重大抉择。面对时代命题，中国坚定不移坚持对外开放，面对世界经济持续增长的不稳定性不确定性，中国坚持走开放融通、合作共赢之路，坚定维护开放型世界经济和多边贸易体制，反对保护主义、单边主义，把自已囚于自我封闭的孤岛没有前途。

立天下之正位，行天下之大道。历史是勇者创造的，再大的困难，都不可能阻挡人类前行的步伐。在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展，我们就能让和平的薪火代代相传，让发展的动力源源不断，让文明的光芒熠熠生辉。

（新华社北京9月5日电  
人民日报9月6日评论员文章）

## 双曲线一号商业亚轨道火箭成功发射

**新华社酒泉9月5日电** 5日13时，酒泉卫星发射中心成功组织发射了双曲线一号（SQX-1Z）商业亚轨道火箭。

火箭搭载3颗立方卫星，进入预定轨道后，火箭将2颗立方卫星依次释放进行亚轨道验证飞行，其中1颗完成降落伞着陆回收。

双曲线一号商业亚轨道火箭由北京星际荣耀科技有限公司研制生产，这次发射的是其先期验证型号。据介绍，这款火箭试验成功并进入市场后，将可为小卫星及星座客户提供一体化商业发射服务。

◀9月5日13时，酒泉卫星发射中心成功组织发射双曲线一号(SQX-1Z)商业亚轨道火箭。

□新华社发

